

獨立運動과 新安郡의 功勳者

1919年 3月 1日 民族代表 33人의 獨立宣言과 示威의 始發로 獨立萬歲運動이 일제히 全國에 擴散되었다.

이를 契機로 全南에서도 獨立萬歲運動이 3月 3日부터 始作하여 4月 18日까지 繼續되었으며, 그 樣相은 하루에 한두군데에서 꾸준히 展開되다가 4월에 들어서서는 每日 3, 4地域에서 일제히 展開되었다.

全南 各郡의 獨立運動展開 事項을 보면 光州를 始發로 各郡에서 일제히 展開되는 樣相을 보였으며, 本郡에서는 1919年 3月 18日 長山面 道昌里에서 光武皇帝(高宗) 安葬式을 하기위해 모인 수많은 群衆들을 對象으로 長山面 大里 出身 張柄俊(一名: 張炳俊)先生의 主動으로 大대의 獨立萬歲 示威리 하였다.

文獻에 의하면 新安郡에는 6名의 獨立有功者가 確認되고 있어 이들의 當時 活動事項을 本誌에 蒐錄하고자 한다.



● 朴 福 永 1890.1.17~1973.11.17

全羅南道 新安郡 慈恩面 白山里 사람이다.

3·1獨立運動 때 木浦에서 獨立萬歲運動을 展開하다가 逮捕되어 獄苦를 치른 후, 上海 大韓民國 臨時政府에 연결되어 活動하였다.

〈朴 福 永〉 1919年 3·1運動이 서울에서 일어나기 전에 이곳에서는 日本 東京 留學生 南宮赫이 2·8獨立宣言에 參加한 후 歸國하여 民族自決主義의 再唱과 被侵略民族등의 動向등을 알려줌으로써 뜻있는 青年과 學生들은 秘密裡에 獨立運動舉事에 對한 씩이 트기 시작하였는데, 때마침 서울에서 3·1運動이 일어나서 獨立宣言式이 舉行되고 獨立萬歲示威가 일어났음이 알려지자, 같은 基督教人 徐相鳳·郭宇英·徐化一·朴汝成·姜錫奉·楊炳震 등과 함께 미리 獨立宣言書·警告文·太極旗 등을 만들어 舉事日인 1919年 4月 8日 數百名의 示威群中에게 나누어 주고 獨立萬歲를 高唱하며 喊聲을 올렸다.

이때 그는 日本 警察에 의해 80餘名의 同志들과 함께 逮捕되어 光州地方法院 木浦支廳에서 6月刑에, 2年間 집행유예를 받았다.

그후 尹聖德 牧師와 함께 上海로 亡命하려다가 逮捕되어, 新義州刑務所에 收監된바 있으며, 1925年을 前後해서는 上海에 있는 大韓民國 臨時政府의 連絡責任을 맡아, 上海와 國內를 往來

하면서 文在烈 外 2名과 함께 親知 및 同志를 訪問하여 獨立運動 軍資金을 募金하였다.

또한 이해 3月, 上海 臨時政府 財務總長 李始榮의 秘密文書를 서울에 있는 李商在에게 傳達하기 위하여 入國하다가 逮捕되어, 光州地方法院 木浦支廳에서 1年6月刑을 받아 獄苦를 치르었다.

政府에서는 그의 功을 기리어 1977년에 大統領 表彰을 追叙하였다.

●張 柄 俊 1893.6.10~1972.3.16

一名:張 炳 俊

全羅南道 新安郡 長山面 大里 사람이다.

1919年 3月 18日에 全羅南道 新安郡 長山面 道昌里에서 光武皇帝 安葬式을 舉行한다고 集合시킨 住民들 數千名앞에서 大韓獨立萬歲를 높이 부르도록 유도하고 앞장서서 萬歲를 부르며 示威를 하고, 日警의 追擊을 避하여 上海로 亡命하였다.

1919年 4月 臨時議政院 全羅道 議員으로 被選되었으며, 第4次 議政院會議에서 그는 孫斗煥·韓偉健·張道政·林鳳來 등 議員과 連署하여 ‘한 나라에 國會가 둘이 될 수 없으니 臨時議政院과 國民議會는 時急히 統一하여야 한다는 것과, 上海에 設立된 議政院은 政府와 密接한 關係가 있으니 이를 分立하기 어려운즉 다른 곳에 設立된 議會를 速히 本 議政院에 統一케 하자’는 提案을 提出하여 通過하도록 하였다.

1920年 初에 軍資金 調達次 歸國한 그는 서울에서 李東旭 등과 3·1獨立運動 1周年 紀念式을 大的으로 舉行할 計劃을 推進하다가 日警에 探知되어 同年 3月 20日에 逮捕되었다. 그는 結局 同年 12月 21日 京城地方法院에서 懲役 3年刑을 받고 獄苦를 치렀다.

1929년에는 新幹會 木浦支會長에 就任하였으며, 中央代表로 選出되어 活動하였다.

政府에서는 그의 功績을 認定하여 1980년에 建國褒章을 追叙하였다.

- 註·朝鮮民族運動年鑑6·16面
 ·韓國獨立史(金承學)下卷 254面
 ·武裝獨立運動秘史 25面
 ·民族獨立鬪爭史史料(海外編) 15·21面
 ·明治百年史叢書(金正明)第1卷分冊 292·307面
 ·韓國民族運動史料(中國編)(國會圖書館) 38·42面
 ·臨時政府議政院文書(國會圖書館) 45面
 ·獨立運動史(國家報勳處) 3卷 635面
 ·獨立運動史(國家報勳處) 4卷 197·199·211面
 ·獨立運動史(國家報勳處) 10卷 761面
 ·獨立運動史資料集(國家報勳處) 5卷 258·259·260·261·262面
 ·獨立運動史資料集(國家報勳處) 9卷 147面
 ·獨立運動史資料集(國家報勳處) 13卷 144面



● 金 倍 吉 1926. 1. 16 ~

一名：金 佑 吉

全羅南道 新安郡 安佐面 사람이다.

1943年 日本軍에 徵集되어 日本陸軍 第2927部隊에서 抗日救國 目的의 憂國同志會를 組織하였으며, 1944年 5월 部隊를 重武裝으로 脫出하여 <金 倍 吉> 여 中國軍 第9戰區 司令部 第4軍 遊擊隊에 配屬되어 活動하였다.

光復軍 第1支隊에 編入되어 第3區隊 第3分隊의 工作班長으로서 抗日獨立 運動을 展開하였다.

1982년에 大統領表彰을 받았다.

註·獨立運動史(國家報勳處) 6卷 449·451面

● 權 壽 童 1908.11.15~1949.5.30

一名：五 松

全羅南道 新安郡 安佐面 사람이다.

1929年 4月 光州農業學校에 入學하여 在學 當時 日帝의 差別教育에 對하여 分개하던 중 光州高普에서 盟休가 일어나자 日人教師 盛岡의 民族的인 差別教育을 聲討하는 陳情書를 作成하여 在學生 115名의 捺印을 받아 校長에게 提出하였다. 그러나 校長으로부터 叱責을 받게 되자 1928年 6月 27日 同盟休學을 主動하였으며, 이로 因하여 無期定學을 當하였다.

1929年 5月 無等山에서 抗日獨立運動과 社會改革을 위한 社會科學研究會 및 讀書會를 組織하고 이에 加入하였다. 그는 調查宣傳委員으로 活動하였으며, 同年 11月 3日 光州學生運動이 일어나자 曺吉龍·宋東植 등 同志들과 함께 先頭에 서서 示威를 主動하다가 日警에 被逮되었다.

그는 결국 1930年 10月 18日 光州地方法院에서 所謂 保安法 違反으로 懲役 3年 6月刑을 받았으나 大邱覆審法院에 控訴하여 1931年 6月 13日 懲役 1年으로 減刑되어 獄苦를 치렀다.

政府에서는 故人的 功勳을 기리어 1986년에 大統領表彰을 追叙하였다.

註·判決文(1930. 10. 18 光州地方法院)

·判決文(1931. 6. 13 大邱覆審法院)

·明治百年史叢書(金正明) 第1卷 分冊 722面

·韓國獨立運動史(文一民) 238面

·獨立運動史(國家報勳處) 9卷 495·500面

·獨立運動史資料集(國家報勳處) 13卷 264·1500·1614·1636·1672面



● 徐 相 烈 1920.10.5~1977.12.8

全羅南道 新安郡 岩泰面 基洞里 人이다.

1944年 7月 5日 學徒兵 出身으로 日本軍을 脫出, 光復軍에 入隊하여 總司令部에서 基幹要員으로 活動하였다.

〈徐 相 烈〉 같은 해 10월에 韓光班을 修了하였으며, 그 後 臨政 警衛隊 隊員으로 臨時政府 高位要員들의 警護擔當 등으로 活躍하였다.

1945年 1月부터는 光復軍 總司令部 經理處에서 勤務하다가 光復을 맞이하였다.

1980년에 建國褒章을 받았다.



● 朴 眞 哲 1924.4.25 ~

一名: 朴 炳 文

全羅南道 新安郡 押海面 新庄里 人이다.

1941年 明治大學 在學 중 東京 韓人 學生들이 獨立運動 團體인 「라비트 그룹」을 組織하자 이에 加入하여 朝鮮總督政治 反對, 日本歷史教育反對, 朝鮮歷史教育 實施 등 綱領을 定하여, 大韓獨立을 위한 學生運動으로 學兵拒否, 懲兵忌避 運動을 組織化하여 同志를 糾合하는 등 活動하였다.

〈朴 眞 哲〉

1944年 5月 라비트 그룹의 會長 梁會縱이 醒道會로 組織을 擴大하게 되자, 그는 當時 勤務하던 三菱軍需工場에서 秘密文書를 入手하고 工場을 暴破하는 등의 計劃을 세우다가 同年 9月 日本憲兵隊에 被逮되었다. 그는 그 後 巢鴨刑務所에 收監되었다가, 東京拘置所로 移監되어 1945年 6月 15日 出監하였다.

政府에서는 그의 功을 認定하여 1983년에 大統領表彰을 授與하였다.

註・獨立運動史資料集(國家報勳處)別集 3卷 280-284面